

擁有一個不被同情的老年，現在就要努力

作者:六六

樂嘉問我：“明年你中歐畢業了做什么？”

我答：去美國學一年英語。

他詫異地問：“你英語這麼好了為什麼還要學？”

我答：我離英語好還有很大的距離，頂多是對話沒問題，涉及到靈魂與思想的溝通就顯得很沒有被教化。我對好幾本英語原版的著作很有興趣，可對它們的中譯文本很不滿意，我想學習後自己翻譯。

樂嘉又問我：“那學完英語你做什么？”

我答：“我想報一個心理學的博士專業。我覺得這門技藝對我寫作很有幫助，也更能理性分析現象背後的成因。”

樂嘉驚嘆：“你怎么有這麼大動力？我認識你的這幾年，你每天都在學習！你到底想干嘛！”

我答：我想在自己年老的時候，依舊能感受生命之美。

總在看中國的宣教片，常回家看看，多陪父母說話，甚至為不探望父母還立法。這不是我要的老年——充滿着弱勢的憐憫，無奈的孝道重壓。

我不想讓我兒子一想到出于理法道德不得不來看我就牙疼，我不想讓自己老了以後活在整天期盼兒女孫子電話的孤單里。說實話，我也不想晚上的娛樂不是看電視就是跳廣場舞。

我在國外，看過很多老年人精氣神極好，打高爾夫，辦PARTY，老得很有風骨和氣質，狀態極佳。其實中國也有很多這樣的老人，退休以後上老年大學，琴棋書畫，寫回憶錄，還做點滴慈善。

人在老年

的時候，也許體力不及年輕人，但經驗是財富和寶藏；也許記憶力不及年輕人，但智慧卻無可比及——前提是從未放棄過學習。

學習這種能力不是為孩童準備的，學習能力是伴隨終生的。

“活到老學到老”一語，出自古代雅典著名政治家梭倫之口，直譯為“我愈老愈學到了很多的東西”。

很多人在走出學校以後，覺得學習這事就



終止了，把時間花在打麻將，燒飯做菜，聊天美色上。

也許這一段你覺得很舒坦，但舒坦之後，就是老年的渴求陪伴、與世脫節、尋求幫助，以及無所事事。

你期望得到社會的關愛，你怕被忽略，你渴求更多的照顧，你老來寂寞。

從社會角度說，關愛老人是正確的。因為每個人都會老，每個人都怕老無所依，一個對社會奉獻了半輩子的人值得善待。

但從個體角度，你絕對可以打破這個恐懼的怪圈，前提是你永遠在進步。

我前幾天聽了海爾集團張瑞敏的演講，贊嘆這位共和國同齡人的思維敏捷和博學多才。

他直到今天，都以每周閱讀兩本書，一年一

百多本的速度在學習着。在座的學生提問的所有跨時代、跨技術、跨領域的問題，他都有過思考並能提出獨到的見解。

我有時候想，能跟這樣一位智者在一起學習生活，每天聆聽他對世界的領悟，這是多么幸福的事啊！

而張瑞敏，他一定來不及哀嘆年紀大了，沒有用了。他更不會去乞求年輕人的陪伴——因為年輕人在爭相向他學習，努力跟上他的步伐。

這樣的老人全社會還有很多。

比方說巴菲特的午餐。

比方說梅麗爾斯特里普去年再度捧得小金人。

比方說褚時健在暮年新創的“褚橙”品牌。

我一方面同情憐憫那些老去和即將老去的人，一方面希望自己活得不一樣。

古羅馬哲學家西塞羅在《論老年》中說：老年人不僅要保重身體，還應注意理智與心靈的健康，因此老年也得不斷學習。

“一個總是在這些學習和工作中討生活的人，是不會察覺自己老之將至的。”這與孔子所云：“發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至”是一個道理。

想擁有一個豐富精神世界和果實纍纍的老年，我現在就要努力。

解讀社交恐懼症 4 大原因

與人交往，是現代生活中人人不可缺少的活動，人際關係的良好是每個人都渴求的，但是，許多性格內向的人，會在人際關係中感到惶恐不安，其實他們是患上了社交恐懼症。

社交恐懼症的具體表現

擔心會在別人面前出醜是這一症狀患者的通常表現，在參加任何社會聚會之前，他們都會感到極度的焦慮。他們會想象自己如何在別人面前出醜。當他們真的和別人在一起的時候，他們會感到更加不自然，甚至說不出一句話。當聚會結束以後，他們會一遍一遍地在腦子里重溫剛纔的鏡頭，回顧自己是如何處理每一個細節的，自己應該怎么做才正確。這兩類社交恐怖症都有類似的軀體症狀：口干、出汗、心跳劇烈、想上廁所。周圍的人可能會看到的症狀有：紅臉、口吃結巴、輕微戰抖。有時候，患者發現自己呼吸急促症狀進一步惡化。許多患者改變他們的生活，來適應自己的症狀。他們（和他們的家人）不得不錯過許多有意義的活動。他們不能去逛商場買東西，不能建立正常的兩性關係，不能帶孩子去公園玩，甚至為了避免和人打交道，他們不得不放棄很好的工作機會。

社交恐懼症出現的原因

1、缺乏鍛煉。

有人認為自己缺乏社交技巧和能力的培訓鍛煉，以致引起別人不好的反應，導致尷尬的處境。同時，本人覺察到了自己的社交笨拙，也容易造成緊張害怕。

2、自我貶低。

有的患者他們在社交過程中的行為其實是恰當的，但患者卻認為自己的表現不對，所以是患者對自己的評價不恰當。在社交過程中，患者的自我貶低起着重要作用。不少患者對自己



如何才能消除這一心理疾病呢？

1、多做運動，克服羞怯。例如：將兩腳平穩地站立，然後輕輕地把腳跟提起，堅持幾秒鐘後放下，每次反復做30下，每天這樣做二、三次，可以消除心神不定的感覺。害羞使人呼吸急促，因此，要強迫自己做數次深長而有節奏的呼吸，這可以使緊張心情得以緩解，為建立自信心打下基礎。

2、手上抓這東西有安全感，因此與別人在一起時，不論是正式與非正式的聚會，開始時不妨手里握住一樣東西，比如一本書，一塊手帕或其他小東西。握着這些東西，對於害羞的人來說，會感到舒服而且有一種安全感。

3、專心無畏的看着別人。當然，對於一位害羞的人，開始這樣做比較困難，但你非學不可。試想，你若老是迴避別人的視線，老盯着一件傢俱或遠處的牆角，不是顯得很幼稚嗎？難道你和對方不是處在一個同等的地位嗎？為什麼不拿出點勇氣來，大膽而自信地看着別人呢？

人類在兩千多年前就已經掌握了從甘蔗提取食糖的技術，但在17世紀之前，食糖一直是一種昂貴的奢侈品，價格和胡椒、丁香、姜這些香辛料相當，只有富人才消費得起。十六世紀開始，歐洲殖民者在西印度群島、美洲熱帶地區大批地種植甘蔗，同時食糖提煉技術也得到改進，尤其是18世紀末開始機械化生產後，食糖的產量大幅度上升，價格隨之下降，食糖逐漸變成窮人也消費得起的生活必需品。人們的生活方式因此改變，開始習慣在飲食中大量地添加糖，比如英國人先是在喝茶時加糖，之後糖果、巧克力、果醬等等甜點也變得非常流行。食糖的消費量也就成倍地增長。1700年，英國每人的食糖消費量平均是4磅，1800年增加到18磅，1850年達到36磅，而到了20世紀，超過了100磅。

目前全世界每年每人平均要消費掉大約25千克糖，排第一位的美國人的消費量幾乎是世界平均水平的兩倍。人們從食糖攝入的能量在食物類群中排第三位，僅次於穀物和食用油。但是穀物和食用油除了提供能量，還能提供人體必需的營養素：穀類能夠提供蛋白質、維生素、礦物質、膳食纖維，食用油能夠提供必需脂肪酸，它們是難以被其他食物取代的；而糖除了提供能量，並不能提供任何營養素，屬於所謂“空卡路里”，完全能被其他食物取代。醫學界普遍認為人們從食物攝入的糖太多了，應該限制。美

糖有害身體健康嗎？(上) 作者:方舟子

國農業部每五年頒佈一部《美國人膳食指南》，最新版《2015-2020年美國人膳食指南》建議每天來自添加糖的能量應少於食物總能量的10%，而當前美國人平均每天從添加糖攝取的能量佔了食物總能量的13%，大部分人



都超標了。世界衛生組織也發起了限制糖攝入的戰爭，在2015年頒佈的《成人與兒童糖攝入指南》給出了比美國膳食指南更加嚴格的建議：“世界衛生組織建議在一生當中減少游離糖的攝入（強烈建議）。對成人和兒童，世界衛生組織都建議把游離糖的攝入減少到少於總能量攝入的10%（強烈建議）。世界衛生組織建議將游

離糖的攝入進一步減少到低於總能量攝入的5%（有條件建議）。

比較美國膳食指南和世界衛生組織指南，會發現二者略有差異。美國膳食指南針對的是添加糖，指的是加工、烹飪時添加到食品當中的蔗糖、糖漿、果糖、葡萄糖、蜂蜜、麥芽糖等各種糖類甜味劑，並不包括食物中天然存在的糖。而世界衛生組織說的游離糖指廠商、廚師或消費者添加到食品中的單糖（包括葡萄糖、半乳糖和果糖）和雙糖（主要是蔗糖），以及蜂蜜、糖漿、果汁和果汁濃縮液中天然存在的糖。主要的差別在於“果汁”、“果汁濃縮液”，如

果是未添加糖的原汁，美國膳食指南是不把里面的糖分算進去的，但是果汁中都含有游離糖，按照世界衛生組織的建議是要算的。

至於完整水果和蔬菜中的糖被稱為內源性糖，並不屬於游離糖。為什麼同樣是糖，內源性糖就可以不算呢？這是因為內源性糖由植物細胞壁包裹，消化起來比較緩慢，進入血流所需的時間比游離糖長。澱粉等多糖類碳水化合物也會被消化成葡萄糖，但是消化、吸收同樣比較緩慢。因此內源性糖、多糖雖然和游離糖一樣能提供相同的能量（每克提供4千卡或16.7千焦的能量），但是對身體的危害沒有游離糖那麼大。

那麼游離糖對人體究竟有什么特別的危害呢？要確定一種在食物中幾乎無處不在的成分的害處，是非常困難的。通常有兩種研究方法。一種是隨機對照臨床試驗，將試驗對象隨機地分成兩組，控制他們的飲食，一組攝入游離糖多，一組攝入的少，一段時間後比較他們的身體狀況。另外一種方法是隊列研究，並不對研究對象的飲食進行干預，而是根據他們過去或現在的飲食中游離糖含量的高低進行分組、比較他們的身體狀況。如果根據的是他們過去的飲食情況做的對比研究，叫做回顧性隊列研究；如果是根據當前和將來的飲食情況做一段時間的追蹤調查，叫做前瞻性隊列研究。（未完待續）